

открытіемъ общества вспомошествованія недостаточнымъ воспитанникамъ училища.

За свою долготѣтнюю, усердную и безпорочную службу покойный неразъ удостоенъ былъ самыхъ лестныхъ отзывовъ, денежныхъ наградъ и имѣлъ всѣ знаки отличія до ордена Анны 2 степени включительно, которымъ награжденъ былъ въ 1891 г., по случаю исполнившагося пятидесятилѣтняго юбилея своего служенія. Какъ человекъ, И. О. отличался строгою жизнію, твердостью характера, честностью и добротой и пользовался общимъ и искреннимъ уваженіемъ всѣхъ знавшихъ его.

Отпѣваніе тѣла усопшаго происходило 10 сего мая въ градской Троицкой церкви, гдѣ по этому случаю совершены были двѣ заупокойныя литургіи—ранняя мѣстнымъ священникомъ Александромъ Бѣляевымъ и слѣдующая въ 9 часовъ утра—священникомъ Крохиянской церкви Александромъ Шукинымъ соборнѣ съ священниками градской Богородице-Рождественской церкви Анатоліемъ Инюшинымъ и Петропавловской Корбозерской церкви Θεодоромъ Стефановымъ. Гробъ съ останками почившаго покрытъ былъ свѣтлымъ газетовымъ покровомъ и украшенъ вѣнками, изъ которыхъ особенно выдѣлялся большой и красивый вѣнокъ отъ корпораціи преподавателей духовнаго училища. По окончаніи отпѣванія, въ которомъ участвовало 11 священниковъ и 3 діакона, друзья и знакомые и масса посторонняго народа проводила прахъ почившаго къ мѣсту послѣдняго его упокоенія на градскомъ Сласогорскомъ кладбищѣ, гдѣ онъ и похороненъ рядомъ съ своею супругой. По случаю ожидавшагося прибытія изъ Новгорода внучка покойнаго, священника В. И. Духовскаго, тѣло покойнаго И. О., съ разрѣшенія Его Высокопреосвященства, предано было землѣ на слѣдующій день, 11 мая. За отпѣваніемъ сказаны были три надгробныхъ рѣчи бывшими учениками почившаго, изъ которыхъ двѣ мы имѣемъ возможность для характеристики покойнаго И. О. привести здѣсь.

Рѣчь, сказанная по прочтеніи Евангелія, священникомъ Павломъ Воскресенскимъ.

„Блаженіи мертвіи умирающіе о Господѣ. Ей, младець Духъ, почиють отъ трудовъ своихъ, дѣла бо ихъ ходятъ осмѣ ихъ“ (Апок. 14, 13).

Блаженъ ты, досточтимый, любимый, дорогой Иванъ Осиповичъ, умершій о Господѣ: почилъ ты отъ трудовъ своихъ, вслѣдъ тебя идутъ твои многія, многія добрыя дѣла! 80 лѣтъ ты прожилъ на землѣ, съ дѣтства закалился ты въ жизненной борьбѣ: холодъ и голодъ и всякія лишенія переносилъ ученикомъ, съ ними же боролся и учителемъ. съ ними же считался и смотрителемъ, но не побороли тебя ни голодъ, ни холодъ, ни тяжкія семейныя утраты. 52 года ты твердо, неуклонно и неизмѣнно шелъ по своему, часто тернистому. жизненному пути, цѣлыхъ полстолѣтія сѣя въ дѣтяхъ свѣтъ Христова ученія, выдвряя въ чуткія дѣтскія сердца сѣмена добра и истины: вѣру, надежду и любовь къ Богу, любовь и преданность Престолу и отечеству, любовь къ ближнему. Плоды твоей полезной дѣятельности особенно ярко сказались въ чувствахъ, выраженныхъ тебѣ семь лѣтъ тому назадъ твоими многочисленными бывшими учениками со всѣхъ концовъ Россіи, отъ С.-Петербурга до Тифлиса и даже изъ заграницы. Вѣрно заслужилъ ты, вѣрно достоинъ любви и уваженія, если самъ Святитель *) церкви, твой благодарный ученикъ, прислалъ тебѣ тогда поздравительную телеграмму „по принесеніи молитвъ и безкровной жертвы о твоёмъ здравіи“, св. икону въ благословеніе и 100 рублей на стипендію твоего имени! За свое всегда честное и ревностное исполненіе обязанностей своихъ къ Богу и ближнему и въ частности къ подчиненнымъ и воспитанникамъ, за свою строгую жизнь, за свою истинно-христіанскую любовь ко всѣмъ, честность и доброту, ты всегда пользовался общимъ уваженіемъ и любовію не только подчиненныхъ, сослуживцевъ и воспитанниковъ, сохраняющихъ къ тебѣ эти чувства до гроба, но и всѣхъ гражданъ города, всѣхъ

*) Преподобный Анастасій, епископъ Воронежскій и Задонскій, бывший викарій Новгородской епархіи.

знающихъ и звавшихъ тебя. Духовенство уѣзда всегда останется благодарно тебѣ не только за доброе воспитаніе его дѣтей, но и за возможность и впередъ получать таковое дѣтямъ его въ духовномъ училищѣ, коимъ 37 лѣтъ управлялъ ты: твои опытность и энергія отстояли его и оно осталось не закрытымъ.

Твою труженическую жизнь, твои многополезные и плодотворныя труды описать не берусь слабымъ словомъ своимъ, но вѣрю, что тебѣ, бывшему учителемъ по призванію, беззавѣтнымъ труженикомъ на избранномъ поприщѣ, Самимъ Господомъ — Промыслителемъ предназначена была трудная педагогическая дѣятельность, и что за эту дѣятельность, столь долговременную, достойную и многополезную, Праведный Судія и Мздовоздатель удостоитъ тебя своихъ небесныхъ вѣнцевъ. „Рабе благій и вѣрный, вниди въ радость Господа твоего!“ Ибо присущія человѣку немощи ты искупилъ уже пятилѣтними страданіями на одрѣ болѣзни; помогутъ тебѣ къ достиженію небеснаго царства и молитвы многочисленныхъ благодарныхъ питомцевъ и сослуживцевъ твоихъ, коихъ ты приготовлялъ на служеніе алтарю. Отъ лица ихъ еще разъ, доколѣ предлежиши предъ тѣлесными очами нашими, прими земной поклонъ и выраженіе безграничной благодарности! Вѣчная тебѣ память, вѣчная благодарность отъ насъ, начальникъ — отецъ любвеобильный, наставникъ нашъ добрый, любимый и дорогой Иванъ Осиповичъ!

Рѣчь, сказанная предъ пѣніемъ стиховъ: „Приидите послѣднее цѣлованіе“... Благочиннымъ священникомъ Александромъ Бѣляевымъ.

Досточтимый Иванъ Осиповичъ!

У твоего гроба, гдѣ почиваетъ твое бездыханное тѣло, у самыхъ вратъ вѣчности, за которыми ты оставляешь сей міръ, спѣшу по чувству любви и признательности сказать тебѣ нѣсколько прощальныхъ словъ.

Давно уже поразила тебя тяжелая болѣзнь и смерть твоя не была для насъ полною неожиданностью, и всетаки сердце сжимается болью при воспоминаніи о скорой разлукѣ съ тобою. И я думаю, не мое только это чувство или нѣкоторыхъ изъ